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Abstract

In the year 2013 at the locality of Curtuişeni in Bihor County, at the number 203 
a ceramic pot was discovered by chance, on the design of a cellar. It is a pot-jar that 
through its technological, typological and stylistic characteristics wide fits in the period of 
the 8th -10th centuries, with the author’s option for the 9th and 10th centuries.
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În primăvara anului 2014 colegii de la Muzeul Judeţean Satu Mare ne-au semnalat 
că la Curtuişeni a fost descoperit întâmplător un vas ceramic medieval timpuriu care se află 
în posesia cetăţeanului Szabolcs Dörner din Sanislău (jud. Satu Mare). Luând legătura cu 
cetăţeanul respectiv am aflat că descoperirea a fost făcută de către el în curtea gospodăriei 
cu nr. 203 din Curtuişeni aparţinând locuitorului Bara Alexandru, cu ocazia amenajării 
unei pivniţe în luna august 2013. La faţa locului, descoperitorul ne-a relatat că vasul a 
apărut în peretele de vest al gropii pivniţei la adâncimea de 0,30 m, fiind aşezat cu gura în 
jos. Nu a observat indicii că vasul ar fi făcut parte dintr-un complex. Pentru a verifica dacă 
mai sunt şi alte vestigii a săpat în jurul vasului pe o rază de 0,20 m până la adâncimea de 
0,40 m fără să mai găsească ceva. În interiorul vasului se afla pământ înţepenit pe care 
l-a golit, fără a sesiza prezenţa altor materiale, depuneri de natură organică sau funingine, 
după care a spălat vasul cu mâna. Descoperitorul menţionează că spărtura din peretele 
vasului nu se datorează intervenţiei sale fiind făcută în vechime. 

Ca tip ceramic recipientul este o oală-borcan uşor asimetrică cu pereţii puternic arcuiţi 
pe linia diametrului maxim situat în treimea superioară a înălţimii, spre fund îngustându-
se în mod accentuat. Gâtul este bine marcat, gura evazată, marginea îngroşată şi muchia 
rotunjită. Dimensiunile sale sunt: înălţimea = 24 cm, diametru gurii =19,84 cm, diametrul 
fundului = 10,30 cm, circumferinţa maximă = 22,86 cm, grosimea pereţilor = 0,55 cm.

Oala a fost modelată din pastă omogenă, bine frământată, ce conţine nisip cu 
bobul mijlociu, la o roată ce nu avea viteză pentru a duce la apariţia pe pereţii interiori 
a denivelărilor sub formă de coaste sau caneluri. Pereţii relativ subţiri au suprafaţa uşor 
aspră la atingere. În urma arderii complete şi uniforme în mediu oxidant a rezultat culoarea 
cărămiziu-maroniu atât la suprafaţă cît şi în profil. Nu prezintă urme de ardere secundară 
sau indicii că ar fi fost folosit. De la umăr în jos până spre fund este decorată cu benzi înguste 
de linii în val cu bucla largă, distanţate, discret trasate. Acelaşi decor a fost imprimat pe pe 
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faţa interioară a buzei. Pe fund nu prezintă nici un semn ci doar nişte denivelări paralele 
imprimate de discul roţii de pe care a fost desprinsă. 

Ca formă este unul dintre cele mai răspândite tipuri de vas din perioada secolelor 
VIII-X. Într-o serie tipologică a oalelor fără toartă din aşezările din nord-vestul României 
oala de la Curtuişeni se înscrie într-una din variantele tipului 2, ce ni se pare a fi cea 
mai elegantă1. Într-un areal apropiat forme asemănătoare au fost identificate la Dindeşti2, 
Foieni-sultésztag3, Biharea SA Baraj4. 

În ceea ce priveşte ornamentul, banda de linii în val a fost alături de banda de linii 
drepte unul din elementele cel mai des întâlnite în repertoriul ceramic din secolele VIII-X. 
S-a constatat faptul că de la mijlocul secolului IX şi mai ales în secolul X ornamentul este 
dispus aproape pe tot corpul vaselor, rămânând doar o mică parte din zona inferioară 
neornamentată5. Ornamentarea buzei se foloseşte mai rar. Exemplare de acelaşi tip, lucrate 
în aceeaşi manieră, la care a fost ornamentată şi buza găsim în aşezări precum Porţi-La 
Baraj (jud. Sălaj) într-o din secolele VII-IX6 şi Şimleul Silvaniei-Nagy Pista pe un vas ce 
datează din secolele VII/VIII-IX7. Cu toate că modalitatea de ornamentare a buzelor în 
interior este apreciată ca fiind specifică mai ales secolelor VIII-IX, ea este întâlnită şi în 
perioada următoare8 după cum dovedesc descoperirile din necropola de la Blandiana9 
unde unul din cele două vase provine dintr-un mormânt de înhumaţie databil în secolele 
IX-X10.

Pe fundul vasului de la Curtuişeni nu a fost imprimat nici un semn. Mărcile/semnele 
de olar de olar sunt caracteristice vaselor de uz comun din epoca medievală timpurie. 
Apariţia, simbolistica şi răspândirea lor a fost tratată într-un catalog al descoperirirlor din 
spaţiul carpato-danubiano-pontic11. Mărcile de olar realizate pe fundurile oalelor sunt o 
prezenţă ce poate fi constatată începând cu secolul VII, procedeul ştampilării cunoscând 
însă o maximă utilizare odată cu secolul IX, dar mai ales X, cu o evoluţie maximă în secolul 
XII, fiind atestat până în secolul XVI12. 

Pe considerentele prezentate mai sus încadrăm larg vasul de la Curtuişeni în secolele 
VIII-X, maniera atentă şi îngrijită cu care a fost executat înclină opţiunea noastră pentru 
secolele IX-X. Fiind o descoperire izolată, destinaţia sa va rămâne probabil necunoscută, 
acest tip de vas fiind descoperit atât în complexe din aşezări cât şi în morminte. El se 
alătură descoperirilor mai vechi care documentează existenţa la Curtuişeni a unui nivel de 
locuire medieval timpuriu13. Periegheza efectuată în condiţii nefavorabile a evidenţiat că 
terenul pe care se află gospodăria în care a fost descoperit vasul conţine vestigii constând 
din material ceramic în stare extrem de fragmentară şi are structura rezultată în urma unei 

1 C. Cosma, Vestul şi nord-vestul României în secolele VIII-X d. H, Cluj-Napoca, 2002, p. 104
2 I. Stanciu, Vestigii medievale timpurii din judeţul Satu Mare, în Satu Mare. Studii şi Comunicări, 13,1996, p. 
73,77, pl. V/15; C. Cosma, op. cit., p. 104, 189, pl. 98/4
3 I. Stanciu, Populaţia din nord-vestul României între secolele V-IX (teză de doctorat, manuscris), Cluj-Napoca, 
1998, p. 326, pl. 186/13
4 S. Dumitraşcu, Biharea, I, 1994, pl. 195-197, pl. CXII/1
5 C. Cosma, op. cit, p. 36
6 Al. Matei, D. Băcueţ-Crişan, Contribuţii arheologice privind topografia şi structura internă a satului medieval 
timpuriu din nord-vestul României. Aşezarea de la Porţi-La Baraj (judeţul Sălaj), p. 21,48,63 pl. 31/3
7 D. Băcueţ-Crişan, Descoperirile medievale timpurii (sec. VII-XIII), în H. Pop, I. Bejinariu, S. Băcueţ-Crişan, 
D. Băcueţ Crişan, D. Sana, Zs. Csók, Şimleul Silvaniei. Monografie arheologică, Cluj-Napoca, 2006, p. 114, 
pl. 28/.
8 C. Cosma, op. cit., p. 36
9 Gh. Anghel, H. Ciugudean, Cimitirul feudal timpuriu de la Blandiana (jud. Alba), în Apulum, XXIV, 1987, p. 
190-191, fig. 6/1,2 
10 Ibidem, p. 195
11 C. Paraschiv-Talmaţchi, Mărci de olar (secolele VII-XVI). Consideraţii şi catalog pentru teritoriul carpato-

danubiano-pontic, Bucureşti, 2006
12 Ibidem, p. 39; I. Crişan, Complexe gospodăreşti descoperite în anul 1994 în aşezarea Cefa –La Pădure, 
judeţul Bihor, în Crisia XXV, 1995, pl. XII/2
13 M. Rusu, Contribuţii arheologice la istoricul cetăţii Biharea, în Anuarul Institutului de Istorie Cluj, III, 1960, p. 
9, n. 14; Repertoriul monumentelor naturii, arheologice, istorice, etnografice, de arhitectură şi artă din judeţul 
Bihor, redactor responsabil S. Dumitraşcu, Oradea, 1974, p. 30; I. Németi, Repertoriul arheologic al zonei 
Carei, Bucureşti, arheologic al zonei Carei, Bucureşti, 1999, p. 41
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îndelungate locuiri. Aflat în stare perfectă, exceptând spărtura, şi fără urme de utilizare 
vasul de la Curtuişeni poate fi un rebut tehnologic sau, în cazul în care a ajuns în circuitul 
casnic-gospodăresc, spargerea sa s-a produs la scurt timp. Altfel, este un exemplar reuşit, 
executat de un meşter priceput şi cu experienţă în domeniu. În urma donaţiei făcute de către 
deţinător vasul a intrat în colecţiile Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea14 sub numărul de 
inventar 23 528, fiind unul din puţinele vase întregi datând din această prioadă, o piesă de 
certă valoare ştiinţifică şi muzeografică.

Lista ilustraţíilor

Fig.1. Vasul medieval timpuriu de la Curtuişeni
Pl.I. Vasul medieval timpuriu de la Curtuişeni
Pl.II. Vasul medieval timpuriu de la Curtuişeni

14 Mulţumim şi pe această cale d-lui Szabolcs Dörner.
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Fig.1. Vasul medieval timpuriu de la Curtuişeni

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Un vas medieval timpuriu descoperit la Curtuişeni (Judeţul Bihor) 57
5

Pl.I. Vasul medieval timpuriu de la Curtuişeni
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Pl.II. Vasul medieval timpuriu de la Curtuişeni
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